

El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

DESDE MADRID

Inconsecuencias sectarias

Hace ya años, como que fué, si no recuerdo mal, el 13, en visita que Me lla, un viejo maestro del periodismo y yo hicimos al Real Sitio de San Lorenzo del Escorial, tuvimos la satisfacción de encontrarnos con un ex-ministro de la Corona de muchos bendengues liberales y democráticos, Trabada conversación y tocando diferentes temas, recayó pronto aquella sobre la vida y hechos de Felipe II y, con gran asombro mío, y sin duda no sin sorpresa de las ilustres personas que acompañaba, oí de labios de aquel personaje, hombre de gran talento y de muchas lecturas, no un elogio sino un panegirico entusiasta del Rey prudente, diciendo que Madrid en particular y España en general debían la justicia, a quien tan soberanamente encarnó el espíritu nacional y fué la causa determinante que esta población llegara a ser lo que es, de una estatua monumental en la Puerta del Sol o en alguna de las más importantes plazas de la Capital de la Monarquía.

Mi asombro se explica no porque lo que dijera aquel ex-ministro lo encontrase fuera de razón que harlo razonable y plausible me parecía lo que escuchaba, sino por ser rarísimo hallazgo el de un liberal no hostil a la memoria del gran rey de la Casa de Austria, pues todos o casi todos los de esa cuerda se considerarían punto menos que deshonrados de no comportarse como enemigos personales del hijo de Carlos I, alrededor del cual las envidias que suscitaban las grandezas de su Reino y los odios de muchos que se tuvieron por humillados con sus triunfos, tejieron las leyendas que están como clavadas con puntas de París en los morriñecos caletres de nuestras izquierdas.

Felipe II ha sido vindicado de todas las imposturas sectarias y progresistas incluso por escritores protejidos, que le hacen la debida justicia aun teniendo por uno de los más formidables enemigos de la Reforma; mas se perdió el tiempo empleado en tan luminosos estudios críticos, o como si se perdiera—para las gentes de buena fe nunca se pierde—para nuestros escritores y periodistas de las catedrivas zurdas. Estos hicieron su composición de lugar, tiene formada, como se suele decir, su «conciencia», y no rectifican, pues cuando los tales andan un cierto camino, no hay quien los haga volver; como el más paciente y en ciertos casos el mas testarudo de los colipados, no retroceden jamás sino se les somete a la violencia.

Y sé da en esto una circunstancia; había de haber sido Felipe II lo que falsamente dicen ellos que fuera, un monstruo que no dejó vivir a nadie, ni a los suyos ni a los ajenos, y no por la firmeza de su fe y por creerse en la obligación de defenderla, sino a poder de un execrable fanatismo; había de haber sido eso, y si sus actos estaban de acuerdo con el pensar y el sentir de su tiempo, y sobre todo el pensar y el sentir de sus súbditos, con la opinión nacional, los que han hecho de ésta una especie de fetiche o deidad, se explicaría que no compartieran sus ideas ni aprobaran sus hechos con los criterios que parece prevalecen hoy; pero está fuera de toda la lógica liberal que no les respeten dentro de los postulados que constan-

temente han defendido, conviene a saber, que las sugerencias de la opinión, deben ser norma de gobernantes y, aun siendo erróneas, hay que acatarlas.

Pues que Felipe II procediera de acuerdo con la opinión pública española, interpretándola, secundándola fidelísimamente es indiscutible. ¿Quiénes se hacían eco en aquella época de la opinión popular? ¿Quiénes eran los órganos de ésta? Los escritores y, sobre todo, los poetas. Pues bien: los escritores en general y los poetas en particular estimulan y aplauden la política de los Felipes, sobre todo en lo de cerrar el paso por medios que entonces eran perfectamente legales y con sujeción a ideas por todos aceptadas, a la herejía.

No ignoró que en apoyo de la tesis contraria, podría citarse cual verso de alguna composición festiva; pero en las serias, no lo frecuente, sino lo general es que se afirme y sostenga aquel punto de vista; y ahí están para comprobarlo el «Romancero» cuando dice:

«Al Marqués de San Germán prosperele Dios su estado,
y sobre todo la vida,
Pues así cumple el mandato
de su real Majestad.
«Que como buenos pastores»
«También guardan su ganada»
«Apartando del que es bueno»
«El que es insolente y malo».

Y Fernando de Herrera, en su famosa oda «A la victoria de Lepanto» escribe:

«Adórente, Señor, tus escogidos,
Confiese cuanto cerca el ancho cielo,
Tu nombre ¡oh nuestro Dios nuestro!
(tro conaue lo!
«Y la cerviz rebelde, condenada»
«Perezca en bravas llamas abrasada».

Y lo mismo se expresa Góngora en su soneto «Al Infante Cardenal», y Villamediana en el que dedicó «A la muerte de Felipe II», y Argensola en su oda a Felipe III, cuyos son los versos siguientes:

«Luego Felipe, si han de ser tus artes
«Asegurar con armas y con leyes
«El católico cetro, haz dellas muestra
«Contra el orgullo de obstinados Reyes»
Tropelle los sectarios estandartes
«El rigor de tu cel. y de tu diestra»

Y análogos conceptos y lenguaje usan Jauregui en sus versos «A una medalla esculpida en oro en el retrato de Felipe III», y los principales autores dramáticos de la época y de un modo particular Sempere, Zapata y Jun Rufo en sus poemas «La Carolea» el «Carlos Famoso» y la «Austriada», respectivamente.

Y sobra con esas citas. El periodismo en la época de la Casa de Austria puede afirmarse que lo ejercían los poetas; y si estimulan y loan la conducta de Felipe II y de sus sucesores ¿no es evidente que estos procedían de acuerdo con la opinión? ¿Y entonces porqué no la respetan los que sostienen que ella y sólo ella debe ser la inspiradora de los gobernantes y que a su voluntad saben someterse incondicionalmente éstos?

No la respetan porque para el progresismo no existe la lógica ni el sen-

tido común y tratándose de instituciones y de monarcas católicos, ha que presentarlos como monstruos de iniquidad. Ahí está, verbigracia, Marcellín Domingo que uno de estos días salió diciendo, que Felipe II fué un absolutista atroz, que no dejó hablar, ni respirar a nadie, que impulsó a todo el mundo el silencio; y efectivamente, creo recordar que tan absolutista soberano reunió Cortes en Cataluña, en Lisboa, en Valladolid, en Monzón. En cuanto a los escritores salvo en lo que no se consideraba a la sazón entregado a las disputas de los hombres se producían con una libertad que ahora no ya con censura previa; pero aún en plena normalidad constitucional, se tendría por atrevimiento intolerable; y todo por no reconocer que la actitud de aquel gran Rey y de sus sucesores era la obligada en España en tales circunstancias y según el pensar, el sentir y el querer de la casi totalidad de sus súbditos.

Y no empleamos la palabra «circunstancias» a humo de pajas, que ellas son las que mandan y se imponen siempre. Ahí está ahora el gobierno de Painlevé y otros gobiernos monárquicos y republicanos del viejo y nuevo continente persiguiendo en lo que dicen y en lo que hacen, en el pensamiento y en la acción al comunismo, aunque profesan la doctrina de que el pensamiento no delinque. Y los que difaman a Felipe II y a sus sucesores porque perseguían a los enemigos de la fe católica, que entonces como siempre han sido, a la vez, los enemigos de la Patria, no censuran a Painlevé, ni a Balwin, ni a Coolidge, ni a ninguno de los que para servir a sus respectivas naciones dan la espalda a los ideales que dicen profesar. Es ésta una de las grandes inconsecuencias de nuestros sectarios.

MIGUEL PENAFLO

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha marchado a Barcelona, destinada a dicha Comandancia de Marina, nuestro paisano el Escribiente de Marina don José Roig López.

—Se encuentra en ésta el Alcalde de Murcia don Fernando Delmás.

—Ha marchado a Madrid y Santander en viaje de negocios don Julio Giménez de la Serna.

—Ha marchado a La Rivera la distinguida señora doña Pilar López, viuda de Ruiz Stengre.

—De Tortosa, el capellán de la Armada don Pablo García Suelto, destinado a este Hospital Militar.

NOTAS VARIAS

La distinguida esposa del Director de Sanidad Marítima don Alejandro Dominguez ha dado a luz un hermoso y robusto niño.

Felicitemos a los señores de Dominguez por el natalicio de su primogénito, felicitación que hacemos extensiva a los abuelos, los señores de Carmona.

LETRAS DE LUTO

Se celebraron con distinguida concurrencia en la parroquia castrense de Santo Domingo solemnes sufragios por el eterno descanso del alma del prestigioso general de la Armada D. Emilio Guitart Savona.

A su viuda D^a Carmen de Virto, hijos y demás familia reiteramos con este motivo nuestro sentimiento.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

D^a Angeles Moreno Castellanos

Viuda de Moncada

Terciana Franciscana

Que falleció el día 12 de Julio, a los 80 años de edad, después de recibir los S. S. y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

La Hora Santa que se celebrará en la consagrada iglesia de la Caridad el día 13 del corriente, de 10 a 11 de su mañana, se aplicará por el eterno descanso de la finada.

Sus afligidos hijos D. José y D. Joaquín Moncada, hija política D^a Josefa Galán, hermana D^a Soledad Moreno, viuda de Navarro, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, suplican la asistencia a este acto, por cuyo favor los quedarán muy agradecidos.

Los Excmos. Eminentísimos y Rdmos. Sres. Nuncio Apostólicos de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Tarragona, Primado de las Españas, Toledo, Valencia y Granada y obispos de Madrid-Alcalá, Cartagena, Jaca y Orihuela, han concedido doscientos, cien y cincuenta días de indulgencia, respectivamente, por cada Misa, Sagrada Comunión, Viacrucis, Santo Rosario, explicación del Catecismo o cualquier otro acto de piedad o mortificación que practicaren en sufragio del alma de la finada.

Colonias escolares

Anoche regresó de Sierra Espuña la colonia mixta que dirigen los profesores don Ladislao Serra y doña Isabel Pérez.

Fueron recibidos los colonos en el salón de sesiones del Ayuntamiento por el señor Alcalde don Alfonso Torres y una comisión compuesta por los tenientes de alcaldes señor Marqués, Ferro, Mediavilla, Oliver y el alcalde de la Casa Consistorial don Francisco Ruiz Garrido.

Los colonos fueron obsequiados con refrescos y pasteles.

Esta mañana ha salido para Mazarrón la segunda colonia, cuyo director es don Feliciano Sánchez.

Esta tarde a las dos ha regresado del Puerto de la Cadena la colonia que estaba allí acampada.

En el salón de sesiones fueron recibidos por el Alcalde y comisión de concejales, obsequiándose a los colonos.

¡AGRICULTORES! ¡MINEROS!
¡FABRICANTES! ¡INDUSTRIALES!

Antes de comprar maquinaria
escribid pidiendo catálogos y precios a
WORTHINGTON
MADRID: Peligros, 9. BARCELONA: Pabellón de la Universidad 2

Información

de Marina

Se pasaporta para Barcelona a la esposa del sargento de Infantería de Marina D. Antonio García Perona, doña Eladita Miñquez López

—Se ha presentado procedente del buque «Galatea» el contramaestre don Manuel López Cabezon, para embarcar en el submarino «B-5».

—Se dispone que el Contador de Navio don José Servei Spottorno desembarque del vapor «Dédalo» y pase destinado al Departamento de Cartagena, siendo relevado en el citado buque por el Oficial del mismo

empleó don Juan Manuel Ortíz y García.

—Pasa destinado a la Comisión Inspectoral de este Arsenal para embarcar en su día en el contratorpedero «Lazaga» el alférez de Navio don Ceferino Portal Villanmit.

—Causa baja en la Armada por cumplir la edad reglamentaria el comandante de Inf^a Marina en reserva D. José Gutiérrez García.

—Ascienden los segundos Maquilistas D. Antonio Martínez Oneto, D. Francisco Paredes Novo, D. Alfredo Gabundj Fernández, D. Manuel Gómez Sánchez, D. Manuel Lapique Rodríguez y D. Juan Martínez Cánovas

La vacuna contra la viruela

Nota oficiosa de la Alcaldía

Desde el día de mañana se procederá por los inspectores municipales de Sanidad a girar las correspondientes visitas domiciliarias para comprobar si han sido o no vacunados los vecinos de esta población, a cuyo efecto deberán exhibir a dicha autoridad sanitaria credula acreditativa de que han realizado esta práctica higiénica.

Como para desterrar la viruela es necesario que no quede sin vacunar ningún individuo, que deba serlo, los contraventores será vacunados inexorablemente y sufrirá la imposición de la multa correspondiente; y, para que no haya lugar a excusas, que no han de admitirse porque la salud pública así lo exige, se invita nuevamente a los que no se hayan vacunado a que lo realicen a la mayor brevedad en los centros establecidos, donde se dispone de cantidad de vacuna suficiente y de toda garantía.

Buques de guerra

El «Alvaro de Bazán»

Está preparado para marchar con dirección a Huelva el cañonero «Alvaro de Bazán».

El «Cadarso»

Fondeó sin novedad en Huelva, procedente de Cartagena, el contratorpedero «Cadarso».